

# 贵州省2025年高校招生宣传现场咨询活动圆满结束 20万高考学子收获升学“金钥匙”

本报记者 周朝义 罗欢

火热六月，为服务省内外高校开展招生宣传，帮助广大考生科学合理填报志愿，由贵州省招生考试院指导、贵州教育报主办、各市州招生考试部门协办、各地相关院校承办的“贵州省2025年高校招生宣传现场咨询活动”在全省九个市州盛大开启。

宣传火力全开，新闻铺天盖地。

在这场“高招会”的盛夏之约中，300多所全国知名高等院校齐聚，各市州选派了100多位志愿填报专家，携手合作助力志愿填报，为莘莘学子的逐梦之旅保驾护航。各高校招考负责人和专家详细介绍了专业特色，解答了考生和家长的种种疑问，回应了焦点话题，并提出了科学的志愿填报建议，让到场咨询的20多万高考考生和家长满意而归。

## 1 阵容强大： 300多所知名高校各展特色

参加今年“咨询活动”的中国人民大学、浙江大学、哈尔滨工业大学、南开大学等985大学，国防科技大学、联勤保障部队工程大学、空军工程大学等军队院校，以及省内外300多所高等院校，涵盖了“双一流”高校、省属重点院校、特色应用型本科及优质高职院校，不仅层次丰富、阵容强大，而且特色鲜明。

国防科技大学、海军工程大学、陆军步兵学院等军校的展位前，挤满了想当兵报国的贵州学生。他们不停地向招生老师提问：怎么报考军校？有哪些专业？以后能做什么？招生老师们都非常耐心地一一解答，热情回应着同学们想保家卫国的愿望。

“今年对工科类的计算与智能科学、信息科学与技术类进行了细化！”北京航空航天大学招考负责人表示，今年拟在贵州招收54人，其中，文科将从去年的4人增加到7人。西安交通大学招考负责人表示，今年一是在贵州新增了工科试验班的3个名额；二是卓越计划机电专业预选班的5个名额首次在贵州投放（全额奖学金可达42万元）；三是首次在贵州增加了3个自动化专业名额；四是首次在贵州增加了中外合作办学的建筑学2个名额，学生毕业时可拿两个学位证，一个毕业证。

只要有“新鲜”专业，就非常具有吸引力。

“我们学校的众多专业在全国名列前茅，师资力量极为雄厚，还承担着多个国家级科研项目。”南京大学朱老师热情洋溢地向考生和家长介绍着学校的优势专业与特色项目。

复旦大学法学院教授、招生负责人葛伟军表示，当天到复旦大学咨询较多的专业集中在智能机器人、生物医药工程、智能材料、大数据等领域。中国人民大学招考负责人表示，今年人大在贵州的理科招生专业进行了甄选，保留的专业更合理科学，文科招生则基本保持稳定。“人大以人文社科见长，在理科方面，高瓴人工智能学院值得关注，建校时间早，发展优势明显。”文科考生报考人大优势突出，理科考生可以重点关注新工科以及理科拔尖人才实验班。

贵州大学负责招生的蔡老师说，考生和家长咨询较多的问题主要集中在位次与专业的匹配、招生计划的变化以及进校后的转专业政策。“我们会根据学校往年的数据，为考生提供较为精准的报考建议。比如计算机专业，去年位次大概在1万多位，如果考生位次在1万左右，可以将这个专业志愿放在靠前的位置。”

## 2 专家坐镇： 全力将考生“扶上马”再“送一程”

“老师，我理科考490多分能报哪些学校？”“老师，我文科620分如何填报最科学？”在九个市州“咨询活动”现场，各地招生考试部门邀请当地高中资深老师设立的“专家咨询展位”，可说是人气最旺的展位。

“我坐在凳子上几乎没起来过，水也没来得及喝！”遵义市新蒲新区第十四中学老师路玉琼表示，从活动开始，到活动结束，3个多小时的时间，展位被围得里三层外三层，前面的同学或家长语音未毕；第二位高考考生的各种疑问又接踵而至。这些学子中，既有外校的学生，也有本校的学生，遇到问题，就要力所能及详尽地帮助他们作好解答。

遵义市招生考试办公室主任杨苑告诉记者，来到遵义咨询活动现场

的10位职院填报专家，是遵义各个高中的年级部主任、教务主任和骨干教师，有着丰富的经验。邀请他们不辞辛劳到现场面对面指导，就是千方百计将高考考生“扶上马”，再“送一程”，帮助他们不留遗憾，走得更稳更远。

“效果很好，规模还可以扩大！”贵州省招生考试院相关负责人表示，早在活动之初，就考虑到高校虽然多，但是各自宣传的焦点不同，以及学生和家长的实际诉求有差别，所以提出各地抽调10余名专业老师驻守各咨询点，为考生和家长提供面对面志愿填报指导，答疑解惑的建议。从各地反映的情况看，这一举措很受欢迎，今后将不断地总结经验，继续将这项工作做得更好更优。



贵阳贵安专场高校云集。

## 3 解惑支招： 考生和家长满意而归

莫道君行早，更有早行人。在全省九个市州的“咨询活动”现场，经常出现离活动开始还有两小时，就有数百学生和家前来翘首以待。

“都是全国知名学校，以及资深的专家，机会难得。”来自播州区的一家三口告诉记者，边说边掏出笔记本，记录与孩子高考成绩相近的学校名称。他女儿今年考了400多分，如何选择学校和专业，他们看了很久的资料也没有弄明白。当天，专门坐了一个多小时的车赶到活动现场，准备当面向学校和专家咨询。

在各个“咨询活动”现场，来自省内外数百所高等院校的招生负责人、专家与考生及家长面对面交流中，重点聚焦：深度解读学校办学特色、专业实力；宣传最新招生政策、录取规则及变化；详细介绍人才培养模式、校园生活环境；精准分析专业发展前景、就业升学方向；帮助考生增进对高校的了解，一对一解答考生的个性化报考疑问，选择理想专业和心仪高校。

“今天很有收获。我问了几所意向性的学校，老师们都详细给我做了

解答，让我在志愿填报的时候更加精准地选择学校及专业。我逛了几圈，现场氛围也很好，很感谢主办方。”毕节考生彭睿说。

“我是根据考生的分数精准咨询匹配院校，了解学校的专业优势，就业前景及学校的地理位置。今天来到现场，各位专家和高校招考老师及时解答了我们的疑问，不虚此行。”毕节考生家长刘先生满意地说道。

“对孩子填报志愿帮助很大！”贵阳考生家长周敏告诉记者，女儿在全省排名200多名，刚刚咨询了复旦、浙

大等高校。“在志愿填报上，我更看重就业前景和专业排名，毕竟孩子学习的最终目的就是就业，好的专业排名也关系到未来发展。当然，我们会尊重孩子的意愿，她自己的选择最重要。”周敏说，参加此次咨询活动后，对高校招生政策和志愿填报流程有了更清晰的了解。

“寒窗苦读十二载，志愿填报定乾坤。招考老师和专家的详细解答，让我心里有了数，心也更安了！”来自汇川区一位考生的由衷之言，道出了与会学生和家长的共同心声。



黔东南专场清华大学人气高。

黔东南专场开始前，都匀二中学生排队领取《贵州教育报》。

## 4 集智聚力： 同心同向让活动出新出彩

常言道：人心齐，泰山移。“咨询活动”能够火爆出圈，既与活动指导单位的精心指导密不可分，也与九州市州协办单位，以及贵阳康养职业大学、遵义师范学院、都匀二中、安顺市第二高级中学、毕节民族中学、凯里一中、六盘水市第二实验中学、铜仁民族中学、兴义一中等承办学校同心同向、密切协同、创新作为紧密相连。

在“贵阳专场”，贵州省招生考试院、贵州日报当代融媒体集团、贵阳康养职业大学有关领导在现场详细了解情况后，对如何确保活动安全、

有序、信息畅通，给考生和家长创造了一个方便、高效的咨询环境，提出了明确要求，进行了耐心指导。

九州市州的协办单位从接到活动方案那一刻起，积极发挥自身优势，协调相关资源，从承办学校联系、住宿、就餐、交通，到协调当地卫健、公安、交警提供医疗、安全、交通保障，付出了大量的心血和汗水。

遵义师范学院从接到承办活动任务后，党委班子成员就达成“多方协同、鼎力支持、优质办会”的共识。学院招就处相关负责人和老师从体

场馆提供、活动内外设施布置，到招募校园青年志愿者协会及学生会志愿者，以及活动开展的相关细节，先后召开协调会，使相关工作得以高质量高效地推进。

兴义第一中学活动现场，学校不仅安排了大量工作人员指引考生和家长前往各个展位和活动区域，还设置了休息区等便民设施，为考生和家长提供了全方位的贴心服务。

无独有偶，其余7个承办活动的学校，各种贴心服务和精心保障同样不胜枚举。

《贵州教育报》相关负责人介

绍，作为活动的主办方，不但活动全程组织周密，抽调精兵强将高效推进，还充分发挥媒体宣传优势；6月25日推出8个版的活动特刊（全省印发2万多份报纸），九州市活动前、中、后均在新媒体、报纸、视频号上进行了重点宣传。“宣传重磅‘给力’，活动立竿见影！”九州市教育部门和承办学校负责人纷纷表示，这样专业、密集的多维立体宣传，不说空前，至少少见。与会高校招生负责人、专家点赞：“非常感谢，非常感动，从来没有享受过这么大力度的宣传待遇！”



黔东南专场吸引众多考生、家长。